Менталитет и речевой этикет французов.
Менталитет.

Нация, замкнутая на себе и своей культуре, бизнесе, политике. На 1 урок всеобщей истории приходится 11 уроков отечественной. Распространено мессианство – собственный образ жизни совершенен.

Задают стандарт демократии, философии и науки, виноделия, военной науки и умения жить.

Врожденная вежливость, воспитанность,  корректность. Верят в свою уникальность. Умеют быть сдержанными, но если увлекаются, то могут проявить себя совсем с другой стороны.

Дальновидны, законопослушны, любят иронизировать, не чувствуют, что у них меньше прав поучать других.

Речевой этикет.

Если молчишь – значит, скрываешь что-то. Нужно всегда поддерживать беседу, иначе они не будут считать тебя равным себе.

Всегда приходят Комильфо, В аргументах преобладает логика, Поступают разумно, хотя впечатлительны и эмоциональны. Во время переговоров любят менять свою позицию. Их нельзя торопить.

Стараются выяснить намерения другой стороны до встречи. Подозрительны к раннему установлению дружественных отношений, ведь личная жизнь не предназначена для других. Свойственна быстрота мышления, но не любят, когда их торопят.
Во время переговоров будут перебивать, этим показывая свою заинтересованность. Включаются в речь, не дожидаясь конца. Переговоры – длительная процедура, приносящая удовольствие.

Цели долгосрочны – во время переговоров стараются основательно ознакомиться с другой стороной, обнаружить слабости и недостатки, Могут быть обидчивы, если не чувствуют уважения, вежливости, замечают нарушение протоколов.
Часто уклоняются от повестки дня. Свойственно долго говорить. Увязывают переговоры сегодняшнего дня с другими переговорами. Разъясняют цели детали в процессе тщательного обсуждения. Личные взгляды влияют на их действия и действия компании. Хорошо информированы на переговорах. Свое мировоззрение и взгляды на вещи. Хорошо владеют английским, но часто скрывают это. Любят интересные разговоры и не жалеют на них времени. Не против, если вы критикуете итальянцев и испанцев. 
