Менталитет и речевой этикет шведов.
Менталитет.

Всегда дистанцировались от Европы. Ценят свою особость, что не вызывает культурного снобизма. Нет сложившегося взгляда на Россию. Не слишком обращены на Германию и другие европейские центры.  Не латентная культура. К ним не следует подходить слишком близко. 
Во время деловых встреч редка жестикуляция и мимика. Но принята улыбчивость. Неизменны при любом повороте. Спокойны и вежливы. Не совсем хорошо знают как реагировать на экспрессивность Романцев и грубость американцев. 

Никогда не подавляют и не нажимают на собеседника, даже при своем явном превосходстве. Не любят спорить. Верят, что они честны и правдивы. 

Откровенные прагматики. Достоинства шведской продукции – качество, дизайн, быстрые поставки. При покупках особое внимание качеству. Могут долго обсуждать технические детали, но на светскую беседу – не более 10 минут. Мало внимания пище на работе. За ленчем обсуждают дела. 

Молчание – не всегда отрицание. Моноактивная культура. Интраверты, сосредоточены и молчаливы.
Неизменно спокойны и дружелюбны. Встречают сдержанной улыбкой с готовностью к услуге. Открытые, доверчивые, привыкшие, что всегда и везде им готовы помочь и понять их. Наивно уверены, что все желают им лишь добра. 

Ценности – семья, дом. Собственный дом с садиком, чистая Вольво в аккуратном гараже. Безупречный семьянин. 

Очень серьезно относятся к материальной собственности. Каждый платит за себя. Обед не рассчитан на случайных гостей. Черный нерастворимый кофе без сахара – традиция. Не щедры и мелочны до денег.

Имея высокую зарплату, имеют самые высокие цены. Охотники за скидками. 

Нет богатых и бедных. Усредненный уровень жизни. Исчезают классовые различия, а вследствие – «Вы» как обращение к кому-либо. К королю – его превосходительство.

Поддержание социальной системы – налоговый удар по людям средних лет. Поколение стареет. Привычны долгие отпуска и выходные, но оплачивать их компаниям все труднее.
